

質詢議員：宋議員品瑩

日期：113 年 11 月 8 日上午

紀錄：張馨云

宋議員品瑩：

主席議長、市政府的一級主管、各位議會同仁以及觀看直播前的市民朋友大家早安，接下來是本席的單位業務質詢時間，以下是我今天會質詢的題目。

首先在開始詢問之前，我要再一次肯定教育處這段時間以來的努力，很高興看到新竹市在天下雜誌 2024 永續幸福城市大調查當中，文教面向的成績獲得非六都的第 1 名，從這個上面也可以看到，我們總成績其實在全臺灣也僅次於臺北市。

其實高市長上任之後非常重視的就是教育、提升教育的品質，在經費有限的情況之下，市府今年仍投入超過 8,000 萬來提升校園設備。其實之前本席也有建議許多學校需要更新的項目，包含老舊廁所、舞蹈教室地板等等，目前也很多地方都已經更新完畢了。

昨天我也收到來自建華國中校長的訊息，我們可以看到他寫：「感謝大力支持，終於讓這條路成真。」這條路就是在東南街，他說 20、30 年以來終於有一條安心的路可以走，這一條路其實本席也去會勘好幾次，陪同一起會勘的有包含建華國中的家長會長，家長會長就講到其實學生常常上課的時候走這一條路都要人車爭道，非常的危險，甚至有家長說，他自己 30 年前也在這裡走，結果現在換他的孩子走在這裡，情況都沒有改變。但是昨天看到來自校長訊息說這個人行道已經畫好了，所以這個也非常感謝交通處，讓 30 年以來學生走在馬路上的問題有了一點點的改善。所以我想市府在提升教育品質方面的用心，新竹市的家長和孩子已經都感受到了，也反映在我們的調查當中，這邊就非常感謝教育處和交通處，也希望市府務必要繼續努力來保持下去。

不過教育的問題總是討論不完，我們好還要更好，所以以下本席有幾個問題要跟教育處長請教。首先是關於東區入學爆量的問題，處長雖然說才上任不久，但是應該也非常清楚我們東區國中班級數不夠的問題，從這個資料上面我們可以看到，這個資料其實我相信教育處自己也有，很多家長自己也會整理，其實現在教室就已經不夠了，很多的學校已經連校長可能沒有校長室了，或是這個原本一些並不是教室的教室都拿來當作教室來使用，在 115

年到 116 年度我們學生人數更是會達到高峰，我知道目前建功和光武國中已經都在興建教室了，預計未來會有 47 間新的教室，但是我根據工務處這一次提出的報告，可以看到建功高中國中部的興建校舍工程進度目前是 33%，光武國中的進度是只有 4%，雖然我也知道校長這邊一直都很認真在監督這個工程進度，但我想按照目前這樣的進度，應該是沒有辦法在 115 學年度開學以前來完工啟用，所以我希望教育處要規劃出一些相應的做法，請問處長目前面臨這樣的一個情況有什麼樣的規劃嗎？

教育處林處長立生：

謝謝議長、秘書長，還有宋議員剛才對所有的教育團隊的肯定。的確誠如宋議員所說，從高市長一直到邱市長，我們一直在努力教育這個區塊，當然也感謝大會由議長所帶領的整個議員團隊給教育夥伴的支持跟鼓勵，市府單位其實從不管是教育處，及剛才您提到的交通處、工務處，還有環保局、警察局，其實林林總總這些所有市府團隊都是我們孩子的貴人，其實您提到的關埔地區在這幾年整個人數的成長爆量的問題，尤其光武跟建功我們的確是面臨到必須要趕快提出相對應的一些政策，所以我先口頭簡略做一個說明，待會如果比較有細的部分我再做一個補充。其實我們在 113 跟 114 年在這 2 個學校，就有做一些整個教學空間調整活化的經費，等於是剛才議座所講的可能我們會再把一些教室做一些重新盤點跟調整，也沒有說到沒有校長室，但是的確是會有壓縮到一些部分教職員的辦公室，也造成他們不便，這個我也真的是對學校這些教職員的確是很抱歉。後續我們也希望能夠透過經費的挹注在空間的調整上面趕快來加強力度跟進度，當然我們也持續校舍工程，這個校舍工程也牽涉到非常多的單一細節，其實不管從市長帶領的我們工程進度的緊追，甚至秘書長也帶領所有的參議及所有的團隊到學校去探視整個校園的施工狀況跟進度的追蹤，我們還是希望能夠在有限的時間裡面儘快完成這些校舍的整建，當然萬一如果有不足的地方，我們給予一些譬如跨學區非自願部分的通學專車的補助，這些林林總總如果還有一些不足的地方，當然我們相對應的方式也是希望能夠提早來因應有一些的配套，而這些配套其實也希望我們不管是總量管制也好，或者是給予一些行政上面的資源經費挹注，也都是接下來教育處刻不容緩要積極應該要做的事。

宋議員品瑩：

好，謝謝處長的回答，處長請坐。其實剛剛聽起來就是在新的教室建好之前也只能去利用目前所剩的空間，這個部分我希望教育處之後可以用哪些空間、教室等等把它盤點出來，也能夠事先讓師生知道這個情況，我相信如果大家事先去了解，也是能夠去體諒目前的現況，不要說到後來大家沒有事

先了解，結果發覺到這個狀況，我想很多家長可能又開始不滿了，所以這個事情我們務必要先讓學校的師生可以有所了解。

接下來的問題就是高中增班設校，因為新竹市真的跟其他的縣市不一樣，我們學生的量比較多。剛剛提到國中會爆量，那他們也會升上高中，所以高中也一樣，我們竹竹苗考區同樣面臨高中不足的情況，先前這個問題還引起竹竹苗區的家長和老師熱烈討論會考制度的問題，但其實本席去參加了他們的公聽會，也去詳細了解，最根本的原因還是出在竹竹苗區的高中選擇實在是太少了，因為你去更改這個會考制度，其實有些人上去有些人下來，最根本的問題還是學校不夠。有很多的家長就乾脆讓孩子到北北基或是到臺中參加考試，已經是跨區就讀了，但是他這麼做不僅是違反中央的就近入學原則，選擇太少其實也不利於竹竹苗區孩子的適性發展，所以除了會考制度的改進，我認為更重要的應該是竹竹苗區高中的增班設校規劃。

本席在教育處的工作報告當中有看到，市府有委託陽明交大進行新竹市增設高中綜合評估分析，8月的時候陽明交大應該也已經把這一份資料的研究結果交給市府，所以首先我想要請教這個研究結果為何？第2點就是113到115學年度香山高中有計畫是每學年增設2班，成德高中是增設1班，建功高中是113年1班，114年到115學年度各2班，我很肯定市府這樣子逐年增設班級的做法。

但是先前也有在新聞當中，我這邊有貼出來這個新聞，看到市府在研議可以讓新科國中或許也可以成為完全中學，我也有聽說建華國中也有可能可以成為完全中學這樣的一個傳聞，其實地方上有些家長都非常的期待，而且也會認為讓這2所國中成為完全中學也可以提升這2所國中本身招生率，所以請問處長這2所學校是否有機會成為完全中學呢？還有目前市府研議到什麼樣的一個階段？

另外這個也是本席非常關心的數位實驗高中目前的進度是如何呢？因為去年我也有參加數位實驗高中的籌備處揭牌儀式，根據那個記者會有提到數位實驗高中明年要招生了，但是到目前為止，在教育處的網頁上面還是沒有看到數位實驗高中的一些相關介紹，這樣的話我怕會影響到時候的招生，所以請問目前的籌備進度如何呢？

最後一個問題就是因為關於高中的增班設校，市府必須要向中央來爭取經費，這個在你們工作報告中也有提到持續來跟中央申請，但是本席很擔心的是這個向中央申請，畢竟有他的難度還有一些變數，市府是否有能力自籌一些相關的經費？請處長說明，謝謝。

教育處林處長立生：

謝謝議長、秘書長和議員，我想從這幾個題目也可以看得出議員對於教育紮根的一個關心，我一一的跟議員做說明。

第1個的確我們有委託陽明交通大學做一份所謂的整體評估報告，結論就跟剛才議員您第1個所提到的一樣，其實就整個制度的改變，最重要的根本其實就是我們自己本身的一個學校做增班，可以實質上來做這樣相對應的因應。換言之就是對於以後的增班，的確是可以緩解學生能夠希望以就近入學為最重要的一個關鍵的因素。簡單來講就是在那一份委託報告裡面，有提及是希望市府也能夠加緊腳步在有關增班或增校的部分做一些相對應的因應。

所以就延伸到第2個您剛才提到的數位實驗高中的部分，我也跟議座報告這個好消息，其實我們在10月22日已經進行教育部第一輪的審查了，審查之後它會有委員的回覆意見，我們也會在這一週把回覆意見回到教育部去，我們也希望在年底之前教育部就能夠核准。至於網路上面沒有揭露，我想也必須要等到教育部核定之後，我們相對的把未來一些數位實驗高中包括課程或者相對應的後續，有好多事情要一一的安排來做，包括師資的招聘或者是場地的整建，市府在高市長跟邱市長指導之下，我們其實也在明年度也有匡列相關的預算來因應數位實驗高中的設校問題，未來它一個年級會有3個班，一個班級大概可以招收16位，所以總共一個年級會招收48位的學生，如果未來有機會再請議座幫我們多多的宣傳。

第3個就是中央的部分，的確也從議座做的簡報裡面有提到，不管是新科或是建華，甚至還有虎中，他們也都有相對提出希望能夠設立完中的一個規劃，其實我們當時都在包裹整個包括我們3所私立高中，跟這3所未來希望想要成為完中，還有數位實中的這個部分一併送到中央教育部去，教育部初步是希望我們能夠分階段來實施，因為教育部會有一個調控的系統來按照人口比例以及自然人口增加率的部分做調節。簡單來講就是它已經核給我們今年新設，就是明年預計新設的3個學校增班的補助經費，當然後續我們也會努力數位實中跟如果未來第2個階段，我們希望這3個國中能夠變成完中這樣的規劃，我們就是希望能夠分階段來實施，我也希望到時候藉此能夠把好消息分享給議座知道。

最後就是市府是否有能力籌措經費這部分，我想市長非常重視教育，所有的議員也都一樣，也包括宋議員您。對教育的投資也是希望能夠讓新竹的孩子成為世界的孩子，我想新竹好學這個階段我們也必須要持續的往前走，經費的部分我們也會努力去爭取，自籌經費的部分也感謝市府團隊給我們這麼大的支持力道，讓我們也能夠中央跟地方一起合作。

宋議員品瑩：

好，謝謝處長，這個部分我會持續再追蹤，處長請坐。

接下來是關於視障重點學校的規劃，因為本席在上一次5月定期會當中，有提出設置視障重點學校的一個建議，雖然視障生是少數，但是我們政府應該是要可以做到照顧每一位孩子，所以非常感謝教育處的重視，在今年10月安排我們到臺北視障教育資源中心參訪，並且也規劃114學年度的工作進度，本席有把這些訊息轉告孩子的家長，我也在這邊代替他們來表達對市府的感謝。

不過本席這2天有看到教育處114年的規劃，還是有些疑問，希望處長可以協助說明，所以第1點這邊有提到，要增聘2位專業的特教教師，這一點本席非常肯定，因為我們現在就是很缺特教教師，並且要推薦他們來參加視障學分班。但是我們上一次其實在參觀臺北視障教育資源中心的時候，那個中心主任有跟我們提到一些問題，其中第1個就是特教老師不一定會願意來參加視障學分班，或是有一些老師好不容易已經把他培養成可以幫助視障學生的特教老師之後，他卻因為一些個人的職涯規劃就調到其他縣市了，因為我們現在這個計畫是希望可以長期實施，甚至我們未來還規劃要成立這樣的重點學校，所以我想要請問的是，接下來市府教育處在招聘老師的時候有什麼樣的一個機制，是不是可以事先去詢問他是否願意來參加視障學分班，以及是否願意成為這個巡迴輔導老師？另外就是這個第5點有提到會規劃在新竹國小，還有香山高中的國中部設立視障重點學校，請問預計的時間為何？請處長說明，謝謝。

教育處林處長立生：

謝謝議長、秘書長和議員，有關於特教老師的這一個區塊，我也藉這個機會特別謝謝宋議員願意撥冗一起跟我們的同仁到北部去做所謂的參訪。的確在臺北市有做了一些非常好的示範點，我們也希望能夠好當然要再更好。

我記得邱市長也一直提醒我，如果在教育方面能夠做超前部署的話，我們盡可能努力的來做，所以剛才您提到的我們會有2所所謂設置重點學校的部分，我想先不設定是哪一個學校，而是必須要滿足未來如果我們增聘所謂視障老師，能夠方便他做巡迴的一個方式中心的學校來做這樣子的一個目標，如果我距離拉得越遠，或許他們巡迴的方式或相對意願就會比較低。

另外一個部分就是您剛才有提到，如果萬一真的我們招聘、增聘來了之後，對於他的一些生涯、職涯規劃的問題，當然我們也會希望能夠照顧新竹市的視障孩子，當然我們也會有一些誘因，這個誘因其實我們也希望朝這個目標努力去邁進，當然也必須要等到整個市府確定拍板定案之後來做這樣子

的一個規劃，但是實際上有非常多的類似項目都可以去克服，譬如我們可以減授鐘點或提高所謂的交通費補助，當然以上這一些都是我們可以去規劃的目標，待整體都盤點完之後我們來全力的協助，當然也希望他永遠成為新竹市在視障教育這一個區塊最好的種子教師。

宋議員品瑩：

謝謝處長，請坐。這些問題我聽得出來教育處目前還在規劃當中，之後我也會持續的追蹤。

接下來是想要追蹤我之前爭取的項目，上一次定期會本席有向民政處爭取把埔頂便民工作站搬到龍山身障大樓的1樓，當時也有詢問是否可以增加人力，當時處長也有承諾會搬過去，但是人力可能還需要再盤點，所以這個部分想要請教處長，目前的情況如何了？

另外就是5樓的空間，當時也有向勞工處來爭取可以開放給青年朋友和民間單位租借，但是從現在網頁上面來看，還是沒有5樓的地方可以租借，所以也想要請教勞工處，就是這個5樓什麼時候可以開始租借？先請民政處回答，謝謝。

民政處施處長淑婷：

主席議長、秘書長，感謝議員對埔頂工作站的關心。目前我們是在簽辦中，就是會辦各單位，等會辦各單位之後我們會上網進行公告，決標之後我們就可以進行工程的部分。有關人員的部分，我們目前的做法是我們同仁會先過去，真的量不足的話，會先從裡面做一些內部的調整這樣子。

宋議員品瑩：

那有個預計時間嗎？因為自從上一次定期會我已經向許多民眾說可以搬過去，很多民眾都在期待。

民政處施處長淑婷：

我們目前預計大概是在2月份左右。

宋議員品瑩：

2月份，好，謝謝。

民政處施處長淑婷：

對，謝謝。

宋議員品瑩：

好，勞工處。

勞工及青年處林處長昱志：

議長、秘書長，謝謝品瑩議員對於勞工處身就大樓5樓的關心。目前5樓開放的使用，其實我們在今年一整年陸陸續續一直都在開放借用跟使用，

到 12 月 9 日為止，我們開放的場次跟借用的場次已經超過去年的 45 場，預計到年底大概會有 50 場，我們也刻正辦理 5 樓的一個使用規範相關租借的方案。因為過去在議會通過的原本是要委外經營，在今年有高市長這邊的指示事項，我們是收回來開放給大家借用。至於網站的部分，這個是身心障礙福利大樓，不是我們身就大樓，我們身就大樓的部分目前都有持續在青年資訊網站上面開放大家來做使用跟借用，目前借用的情形應該還算可以，明年會再繼續去擴大，以上做個報告。

宋議員品瑩：

謝謝勞工處長，那我要再去看正確的資料。

應該還有一點時間，接下來是關於關埔國小體育館和空橋進度的追蹤，其實關埔國小工程，首先我要恭喜工務處，昨天終於決標了，因為這個真的非常的不容易，畢竟這個工程很浩大，之前也是流標好幾次，目前我看到是預計 116 年完工，在這個施工過程當中，我想要提醒一下工務處，務必要把噪音、空氣污染這些問題降到最低，因為時間關係，這個部分我就不再追問了。

接下來關於空橋，這個本席也是想要提醒一下工務處，因為我們今年 7 月參加了空橋的開工典禮，當時新聞上面也說預計 8 月開工，但是據我所知，後來是遇到一些交通的問題和原物料廠商的問題，所以真正的進場施作是一直到 11 月 4 日，但是當時新聞中，我們也有看到預計 8 月開工，明年完工。這會讓我有一點擔心會不會拖延到進度，所以這個部分要請工務處務必持續去追進度，不要到時候又落後很多。

另外關埔空橋總共有 12 座，4 座是由市府施作，有 8 座是要廠商捐贈，目前已經有媒合 6 座，請問一下廠商捐贈的空橋有預計的施作時間嗎？這個部分我想要請教工務處，還是都發處？

都市發展處蘇代理處長文彬：

議長、秘書長，感謝宋品瑩議員對於關埔空橋民間捐贈的部分的關心。民間捐贈空橋這個部分，建商在都更案或是都市設計審議案會提出他的容積獎勵的需求，我們會審它的都更案或容獎案，審完之後這個開發業者針對空橋的部分一樣要送我們都市設計審議，有些像 8 號已經審過了，6 號、7 號現在正要審，其他的部分他們本身的都市更新事業計畫或權利變換計畫，還在我們都市更新的委員會裡面還在審，所以這個部分會連動，會配合審議的時間，加上都市設計審議的時間，我們是希望都更案的開工完之後，空橋的部分也儘速來施工，跟議員報告，但是我們有規定這個案子要請使照之前，空橋一定要完工，以上。

宋議員品瑩：

謝謝處長，這一些時間上面的資料，之後再麻煩都發處整理一份給我，好嗎？

都市發展處蘇代理處長文彬：

好，沒問題。

宋議員品瑩：

謝謝。接下來也是要請教都發處，這邊只剩1分半，我就講一下就好了，就是希望可以來提升我們都更辦公室的成效，因為今年8月本席也有參加都更辦公室的揭牌典禮，但是我不知道都發處長認為8月到11月這3個月來，我們都更辦公室的成效如何？因為我去年也有參加市府到孟竹社區舉辦都更2.0的計畫宣導，在這個宣導當中，其實都有提到都更2.0的內容，但是從去年5月到現在已經過了1年半，這個內容都還是僅存於我們新聞稿當中，在市府的網站上面沒有辦法看到一個正式的條文或是辦法出現，導致對都更很有興趣的一些市民朋友，就還是常常一直來詢問我都更2.0的計畫內容到底是哪些，到底包含什麼？我認為我們既然已經有一個都更的辦公室，其實應該可以儘快把這些資料的內容條文化，把它放到市府的網頁上面，而且我們都更辦公室要做更多的宣傳，讓市民朋友知道我們有成立這樣的一個單位，這樣的一個空間，他們有什麼問題就可以到那邊去提問，而不是成立了，結果大家也……